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Đề tài
“Phát hiện và bồi dưỡng năng khiếu Âm nhạc cho học sinh tiểu học”
A. ĐẶT VẤN ĐỀ

I. Lý do chọn đề tài
 
Âm nhạc là một nhu cầu không thể thiếu trong đời sống tinh thần của con người nói chung và của trẻ thơ nói riêng. Để nhận thức thế giới xung quanh và bản thân mình trẻ tham gia ca hát và được tự hoạt động. Chính sự hài hoà về âm thanh giúp các em mở rộng tầm hiểu biết của mình phong phú hơn về thế giới xung quanh qua nhận thức trong sáng và phong phú của các em về: âm thanh, giai điệu, nhịp điệu, tính chất, tiết tấu, lời ca.... cảm giác xúc động về những điều mới mẻ mà các em chưa biết, chưa nghe, chưa học. Việc triển khai môn âm nhạc ở trường Tiểu học có ý nghĩa nhân văn rất lớn và phù hợp với Công ước quốc tế về quyền trẻ em. Âm nhạc trong trường Tiểu học không nhằm đào tạo các em trở thành người hoạt động Âm nhạc thực thụ mà nó nâng cánh ước mơ của các em lên một tầng cao mới. Qua một tiết Âm nhạc các em được nghe hát, nghe nhạc, tập hát, gõ đệm, vận động theo nhạc, vận động phụ họa, nghe kể chuyện âm nhạc, tập đọc nhạc, tham gia trò chơi âm nhạc, đọc thơ theo tiết tấu, đọc những bài đồng dao, được tự mình trình bày bài hát theo ý thích... chính âm nhạc đã góp phần giúp cho trí tưởng tượng của các em bay cao, bay xa hơn. Những hiểu biết đó sẽ giúp các em tích lũy thêm vốn hiểu biết của mình trong kho tàng kiến thức  phong phú mà các em cần có trong tương lai.

Trong giảng dạy bất kì một môn học nào, việc hướng dẫn học sinh học và hiểu bài, thực hiện được yêu cầu của bài là rất cần thiết được giáo viên dặc biệt quan tâm. Và môn âm nhạc cũng vậy. Đây là một môn học nhằm cung cấp những kiến thức ban đầu nhưng hầu hết quan trọng nhất là về âm nhạc cho học sinh, bên cạnh đó còn bồi dưỡng lòng say mê, yêu thích môn học này, hướng cho các em những tình cảm trong sáng, có đạo đức lối sống lành mạnh, yêu cuộc sống, yêu quê hương. 

Với mục tiêu giáo dục cho học sinh cái hay, cái đẹp trong cuộc sống thông qua nội dung các bài hát, giúp học sinh cảm nhận được sự quan trọng của âm nhạc đối với đời sống con người. Tạo cho học sinh một phong cách, tính bản lĩnh, tự tin, lạc quan yêu đời. Biết thương yêu, đoàn kết giúp đỡ nhau trong học tập. Có nghị lực vượt qua mọi khó khăn trong cuộc sống. Và qua các tiết dạy và hoc môn Âm nhạc, giáo viên phát hiện những em có năng khiếu để bồi dưỡng, động viên, giúp các em nhận ra thế mạnh của bản thân mình mà phát  huy. Giáo viên cần phát hiện và bồi dưỡng nhân tài. 
Căn cứ vào tình hình thực tiễn của nhà trường, với mong muốn tìm ra những biện pháp giáo dục giúp các em yêu thích môn học và tìm ra được thế mạnh của mình nên tôi đã chọn đề tài “Phát hiện và bồi dưỡng năng khiếu Âm nhạc cho học sinh tiểu học”.
II. Thực trạng
1. Thuận lợi

- Môn âm nhạc được rất nhiều người yêu thích. Trong các nhà trường, môn học âm nhạc được học sinh đón nhận một cách hào hứng, đặc biệt là lứa tuổi học sinh tiểu học. Vì lứa tuổi này hội tụ sự hồn nhiên, trong sáng, ngây thơ, thích được thể hiện, được bộc lộ khả năng biểu diễn của bản thân.

- Nhà trường luôn quan tâm đến việc dạy và học của Giáo viên và học sinh.

- Nhà trường có đủ đồ dùng phục vụ cho việc giảng dạy 
2. Khó khăn

- Trường đóng trên địa bàn nông thôn học sinh chủ yếu là con gia đình làm biển nên thời gian quan tâm, giúp đỡ con cái có hạn chế.
- Điều kiện kinh tế gia đình (nguồn thu nhập) không đồng đều, đời sống vật chất một số gia đình còn gặp nhiều khó khăn, thiếu thốn cho nên sự quan tâm đến việc  học tập của con em chưa đến nơi đến chốn (ở lớp cũng như ở nhà).

- Trình độ dân trí chưa đồng đều nên ý thức, vai trò giáo dục của một số bậc phụ huynh chưa có.

- Trong lớp, học lực không đồng đều, thậm chí có em chưa nhớ tên bài hát, hát giọng còn ê, a không rõ lời gọn tiếng.

- Một số học sinh còn lơ là ở bộ môn này, các em tập trung chủ yếu vào môn học chính như toán, tiếng việt…

- Môn học Âm nhạc là môn học đặc thù và phụ thuộc vào năng khiếu nên nhiều em còn bị hạn chế,  khi hát còn sai giọng hoặc đọc nhạc chưa đúng cao độ.

- Nhà trường chưa có phòng học dành riêng cho bộ môn nên việc tổ chức tiết học còn gặp nhiều khó khăn.

- Còn khá nhiều em chưa mạnh dạn, tự tin trong khi hát. Còn gò bó, ngập ngừng, thiếu tự tin khi biểu diễn trước lớp.
3. Thực trạng chung về việc phát hiện và bồi dưỡng năng khiếu Âm nhạc ở trường tiểu học.

      Trong trường tiểu học, môn âm nhạc là một quá trình liên tục rèn luyện học hát tập thể, phát triển khả năng nghe nhạc và được các em đón nhận một cách hào hứng. Thông qua việc học âm nhạc ở giai đoạn đầu chủ yếu là học hát, tình cảm và trí tuệ của các em được giáo dục, bồi dưỡng phát triển theo năm tháng. Năng lực cảm thụ âm nhạc của các em được dần dần nâng lên là cơ sở để hình thành một trình độ văn hoá âm nhạc theo mục tiêu của môn học. Vì vậy, giáo viên phải nắm bắt được mục tiêu dạy - học để từ đó lên kế hoạch bài giảng cho phù hợp với yêu cầu môn học. 

Năm học 2017 - 2018 được sự phân công của Ban giám hiệu nhà trường, tôi trực tiếp giảng dạy bộ môn âm nhạc ở tất cả các khối lớp. Để học sinh học tập tốt môn học bản thân tôi luôn tìm tòi những phương pháp dạy học cho phù hợp với từng lứa tuổi, từng nội dung, tạo hứng thú cho học sinh yêu thích môn học. Tôi luôn tìm những phương pháp để đưa phong trào ca hát của nhà trường đạt kết quả và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được phân công. Trong khi nhận thức, sự hiểu biết, giọng hát của học sinh không đồng đều, có những em có giọng hát hay, hát cao, nhưng cũng có những em lại hát chưa được đúng nhạc, có em thì thích ca hát biểu diễn nhưng bên cạnh đó cũng có những em còn rụt rè, thiếu tự tin,... 

B. GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ

I. Cơ sở lý luận

      Âm nhạc là một môn học mang tính nghệ thuật cao, nó khác rất nhiều so với các môn học khác. Tuy nó không đòi hỏi sự chính xác một cách tuyệt đối như Toán học.  Nhưng nó lại đòi hỏi người học phải có sự yêu thích, sự đam mê thậm chí là một chút gọi là “năng khiếu”, điều này không phải học sinh nào cũng có được. Học âm nhạc mang đến cho học sinh những phút giây thư giãn, thoải mái, học mà chơi, chơi mà học. Thông qua những giai điệu, những câu hát, những lời ca, những cử chỉ, những điệu bộ, trò chơi với các bài đồng dao… âm nhạc giúp các em nhận thức những hình tượng âm thanh, giai điệu… làm kích thích cảm xúc của các em, giúp các em cảm thụ những giai điệu qua từng bài hát, từng nốt nhạc. 

     Để đáp ứng với thời kỳ đổi mới của đất nước “nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài ”, ở tiểu học, sự hướng dẫn của giáo viên rất cần thiết để đưa học sinh vào thế giới âm nhạc, phát triển tài năng ở lứa tuổi học sinh tiểu học.

      Để tạo được niềm say mê, kích thích sự tò mò của học sinh bao gồm hai yếu tố cơ bản - đó là kết hợp chặt chẽ giữa lý thuyết và thực hành.

      Giúp các em có tính mạnh dạn, tự tin trước tập thể, từ đó nâng cao chất lượng tiếng hát của của mình. Tác động vào thế giới tâm hồn làm cho các em ngày càng yêu thích môn học này.
II. Các giải pháp, biện pháp thực hiện

1. Các vấn đề liên quan đến nội dung đề tài
- Việc dạy học hằng ngày trên lớp qua các phân môn:
+ Học hát

+ Tập đọc nhạc

+ Âm nhạc thường thức

+ Kể chuyện Âm nhạc, …

           - Tham gia các cuộc thi do ngành Giáo Dục tổ chức.

           -  Biểu diễn các chương trình văn nghệ ở địa phương. 
2. Công tác tổ chức
- Tổ chức học nhóm.
           - Phân học sinh thành hai đối tượng (học sinh có năng khiếu và số học sinh còn lại).

           - Lấy những em hát mẫu biểu diễn thể hiện trước lớp. 
           - Nêu câu hỏi nâng cao đối với học sinh có năng khiếu.

           - Dành thời gian xen kẽ trong các tiết học để hướng dẫn và bồi dưỡng thêm cho những em có năng khiếu.

           - Rèn luyện năng khiếu vào những tiết sinh hoạt Câu lạc bộ Nghệ thuật.

 3. Phương pháp thực hiện cụ thể

a. Phát hiện học sinh có năng khiếu

- Trong giờ học cần chú ý phát hiện năng khiếu về âm nhạc của từng em

- Qua khảo sát để tìm ra những học sinh có năng khiếu

- Lập ra một đội quản ca để lớp học tập

- Phát hiện tai nghe qua việc đọc nhạc, gõ tiết tấu .v.v. Đó mới là học sinh có năng khiếu thực sự vì có những em tài năng về âm nhạc không phải chỉ hát hay mà cần có tai nghe âm nhạc tốt.

* Ví dụ:  Nghe gõ tiết tấu đoán câu hát 

+ Giáo viên gõ âm hình tiết tấu của 1 vài câu hát, đố học sinh phát hiện là câu hát nào? 

- Trong khi học sinh hát, giáo viên lắng nghe để phát hiện ra những em có giọng hát hay hoặc giọng hát có triển vọng để bồi dưỡng ngay.

- Giáo viên thử yêu cầu học sinh hát theo giai điệu  bài hát với một lời ca mới

* Ví dụ: Giáo viên đặt lời ca mới yêu cầu học sinh hát theo giai điệu bài Chú Ếch con:

 Mùa xuân đẹp tươi đã sang nắng xuân bừng trên xóm làng

Chúng em cùng nhau đến trường tay nắm tay cùng cười vang.
Hoặc:

Kìa em là em bé xinh cớ sao lại hay khóc nhè

Ô kìa một cô chích choè đang hót vang từ ngọn tre.
- Giáo viên cho học sinh hát bài Chú ếch con một đến hai lần sau đó hướng dẫn các em hát 4 câu trên. 

Học sinh tự hát theo giai điệu của bài “Chú ếch con”, em nào hát đúng, hay, giọng ca đẹp được khen ngợi. Giáo viên có thể đệm đàn cho học sinh hát, các em vừa hát vừa gõ đệm theo.

      + Cách tổ chức

- Tổ chức học nhóm.

- Phân học sinh thành hai đối tượng (học sinh có năng khiếu và số học sinh còn lại).

- Lấy những em hát mẫu biểu diễn trước lớp.

- Nêu câu hỏi nâng cao đối với học sinh có năng khiếu.

- Dành thời gian xen kẽ trong các tiết học để hướng dẫn và bồi dưỡng thêm cho những em có năng khiếu.

- Rèn luyện năng khiếu vào những tiết học ở buổi thứ 2.
b. Bồi dưỡng học sinh có năng khiếu
* Học sinh phải luyện thanh trước khi hát:
- Giáo viên luyện mẫu theo các âm.

   Ví dụ:    Đô, rê, mi (âm thấp)

                 Mi, son, la, đố (âm cao)

                 Son, son, son (âm ngang)

- Giáo viên đánh đàn, học sinh nghe và luyện theo đàn các mẫu trên luân phiên nhau.

- Luyện cá nhân (nhằm mở khẩu hình)

- Luyện tập thể, nhóm.

* Trong quá trình dạy học sinh có năng khiếu âm nhạc:

- Học sinh cần nắm được 4 yêu cầu: Hát đúng cao độ, trường độ, tiết tấu và lời ca.

- Tư thế vào ra đẹp, hát diễn cảm các tác phẩm tốt.

- Nhất là học sinh ở lớp 1, bước đầu luyện cho các em mở khẩu hình, uốn lưỡi nhả chữ nhẹ nhàng, lấy hơi đúng chỗ, v.v...

- Hát đều giọng hát, cá nhân hoà vào tập thể.

- Thể hiện bài hát là phải diễn cảm đúng sắc thái, tình cảm của từng bài

- Luyện cho các em có một giọng hát mềm mại, căng đầy, không lỡ giọng, nhả chữ tròn trịa, không ê a trong khi hát. Giáo viên phải cho học sinh hát theo đàn, gõ nhịp phách theo các dụng cụ đòi hỏi phải chính xác, rõ ràng từng câu - chữ.

- Học hát là một phân môn quan trọng nhất trong việc nâng cao chất lượng tiếng hát cho học sinh có năng khiếu thực sự.

          - Phải trang bị cho học sinh một số kỹ năng như: Tư thế ngồi hát đúng, phải thoải mái, lưng phải thẳng, vai không so, hơi thở nhẹ nhàng; Biết lấy hơi ngắn, dài, nông, sâu cho từng câu hát khác nhau.

 - Hướng dẫn các em cách nhả chữ khi hát sao cho tròn vành, rõ chữ. Biết phát âm rõ ràng, khẩu hình tròn đẹp, hát không bẹt tiếng, âm thanh không khô cứng, hát phải hoà hợp đồng ca, thống nhất hơi thở.

- Trong lúc học sinh hát, giáo viên chú ý nghe và sửa sai những chỗ học sinh hát chưa chuẩn, đồng thời cho học sinh hát theo đàn, tự đánh đúng nhịp, đúng phách.

- Hát theo đơn vị tổ, cá nhân, nhóm để đánh giá lẫn nhau.

- Giáo viên luyện cho học sinh không chỉ hát hay, nghe chuẩn mà phải nâng cao kỹ thuật ra vào theo đàn cho đúng, cho hợp lí.

- Qua các bài hát, câu nhạc và một số ký hiệu về âm nhạc, giáo viên cho học sinh có năng khiếu thực sự về đàn thực hành luyện ngón qua đàn, tự sáng tạo và tìm hiểu, học tập qua lời ca. Giáo viên hướng dẫn để đánh một số bài hát ở tiểu học. Đó chính là sự trau dồi rất lớn cho hiệu quả học tập của học sinh.

- Bồi dưỡng năng khiếu là nhằm giáo dục tình cảm, tư tưởng cho các em. Biết hát, biết nghe nhạc, biết chơi đàn để nâng cao khả năng thẩm mỹ. Phân biệt được bài hát có tính âm nhạc.

- Trong các tiết học, nên khuyến khích các em tự sáng tạo động tác phụ hoạ cho các bài hát trong chương trình học qua gợi ý của giáo viên.

  
- Hướng dẫn học sinh học hỏi, tìm hiểu qua các chương trình ca nhạc thiếu nhi, âm nhạc thính phòng của trẻ qua ti vi, đài, đĩa nhạc, v.v...

- Giáo viên luôn kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh.

- Giáo viên nên nâng cao về cách nghe nhạc để học sinh so sánh.

- Giáo viên chọn một bài hát hoặc một bài nhạc khác nhau, giáo viên đánh đàn, dùng băng, đĩa cho học sinh nghe để thể hiện tình cảm khác nhau.

- Giáo viên kể ra những mẫu truyện, những nhạc cụ, tranh ảnh, v.v... để học sinh thấy được âm nhạc nảy sinh từ quá trình lao động của con người.

           - Luôn luôn động viên những em có năng khiếu, có khả năng biểu diễn, khuyến khích các em tham gia các chương trình văn nghệ của trường, của lớp.

           - Chú trọng hướng dẫn các em tác phong và dáng đứng khi hát như mắt nhìn thẳng và mở rộng tầm nhìn, tư thế thoải mái, nét mặt tươi tắn, rạng ngời.

           - Dạy thêm các bài hát ngoài chương trình mang nhiều phong cách để các em phát huy năng khiếu của mình.

           - Đối với phân môn tập đọc nhạc, ngoài những bài tập đọc nhạc các em học trong chương trình, khuyến khích các em tập đọc nhạc nhẩm theo các bài hát đã học và các bài hát ngắn đơn giản nhằm rèn luyện kĩ năng đọc tốt cao độ của nốt.

          - Tổ chức cho học sinh thực hiện hát theo nhóm, qua đó giúp học sinh mở rộng sâu thêm kiến thức âm nhạc và nghệ thuật diễn tả nội tâm khi trình bày bài hát. Thông qua hoạt động này giúp học sinh rèn luyện kĩ năng giao tiếp, kĩ năng vận động; bồi dưỡng phương pháp tự học, tự nghiên cứu. Tạo nên mối quan hệ hai chiều giữa học sinh và giáo viên ngày càng gắn bó.

         Nói tóm lại, dạy môn năng khiếu âm nhạc là phải dạy bằng âm thanh, chuyện kể, thức tỉnh các em bằng tai nghe, bồi dưỡng nâng cao tay nghề, giọng hát, chứ không chỉ nói và bắt các em chép với một lý thuyết rườm rà nào khác.
         III. Hiệu quả

         Trong những năm học vừa qua, tôi đã áp dụng triệt để phương pháp mới trong giảng dạy môn âm nhạc, tôi nhận thấy rằng, việc tạo cho học sinh một không khí vui tươi trong tiết học âm nhạc là điều vô cùng quan trọng. Giờ học âm nhạc phải là giờ học nghệ thuật hấp dẫn với phương châm Học vui - Vui học. Để học sinh đến với tiết học một cách nhẹ nhàng và thoải mái, giáo viên phải luôn năng động và sáng tạo trong hình thức tổ chức tiết học. Với kinh nghiệm trong nhiều năm giảng dạy của mình, tôi nhận thấy : Trước đây học sinh ngại hát, ngại thể hiện, thậm chí có em không chịu hát thì nay các em đón nhận môn âm nhạc một cách thích thú. Vì môn học này đem đến cho các em sự thoải mái về tinh thần và có hưng phấn để nhẹ nhàng tiếp nhận thông tin của những môn học khác.

Với khả năng của bản thân và vốn kiến thức mà tôi có được, tôi đã cùng với học sinh của mình thực hiện môn học một cách có hiệu quả. Trong giảng dạy, tôi chú trọng uốn nắn các em kĩ năng hát và đọc nhạc sao cho chuẩn xác. Bên cạnh đó tôi chọn ra những em có năng khiếu ca hát và khả năng biểu diễn để tập luyện những tiết mục đặc sắc để tham gia văn nghệ trong trường và các chương trình giao lưu, hội thi do ngành tổ chức. Tất cả đều đạt kết quả cao, chất lượng tốt. Cụ thể từ năm  2016 -2017 đến nay, kết quả học tập môn âm nhạc của các em học sinh trường tiểu học Vĩnh tiến chúng tôi có rất nhiều thay đổi. 

Kết quả là 100% các em đạt hoàn thành. Các em học sinh năng khiếu ở mỗi lớp ngày một tăng. Thành viên của Câu lạc bộ Nghệ thuật của trường ngày mỗi nhiều. Kết quả so sánh trong 2 năm học gần đây :
	               Năm học 2016 – 2017
	        Học kì I năm học 2017 – 2018

	HS năng khiếu
	       Tỉ lệ %
	    HS năng khiếu
	      Tỉ lệ %

	
	        25%
	
	       30%   

	Thành viên CLB     Nghệ thuật
	Tỉ lệ %
	Thành viên CLB Nghệ thuật
	      Tỉ lệ %

	
	         15%
	
	       20%


       Ngoài kết quả trong giảng dạy mà tôi đã đạt được, tôi cảm thấy rất vui và tự hào vì qua giảng dạy tôi đã phát hiện và bồi dưỡng rèn luyện được những em có năng khiếu để không chỉ biểu diễn tốt các chương trình văn nghệ trong nhà trường mà còn tham gia trong các cuộc giao lưu văn nghệ với các đơn vị bộ đội đóng trên địa bàn xã.
Ngoài ra các em học sinh còn tham gia rất tốt, rất nhiệt tình và đạt hiệu quả cao trong các hội diễn văn nghệ do địa phương tổ chức.
Qua thời gian công tác, tôi rút ra được bài học cho bản thân đó là: Một giáo viên dạy môn Âm nhạc, cần phải luôn tự trau dồi kiến thức chuyên môn cho mình; không ngừng học hỏi đồng nghiệp và biết lắng nghe ý kiến đóng góp của đồng nghiệp, luôn tự chủ động bồi dưỡng và giúp đỡ các em, phát hiện và phát triển theo khả năng của bản thân.

C. KẾT LUẬN
I. Phạm vi ứng dụng

Áp dụng cho quá trình dạy học của bản thân, tổ chuyên môn trong dạy học môn Âm nhạc, cho học sinh trường tiểu học Vĩnh Tiến.
II. Ý nghĩa 
* Đối với học sinh
           - Phân loại đầu năm, giữa năm có sự tiến bộ rõ rệt.
           - Biết thể hiện và phân biệt những cao độ, trường độ, sắc thái của từng bài hát, thể hiện được năng lực của cá nhân trong giờ học.

           - Biết sáng tạo, tìm tòi học hỏi.
           - Biết phát hiện, nghe chuẩn.
           - Tin tưởng vào bản thân, có ý thức học hỏi bạn bè ở trong lớp.
           - Kết hợp các phương pháp hữu hiệu nhất, chữa lỗi tay đôi.
           - Yêu thích ca hát và cảm nhận sâu sắc về nghệ thuật âm thanh.

   * Đối với giáo viên:

- Tích luỹ các phương pháp giảng dạy qua học tập để nâng cao kiến thức, tay nghề.

- Tiếp thu các ý kiến của đồng nghiệp.
- Là một tấm gương sáng cho học sinh noi theo.
- Tạo điều kiện gần gũi với phụ huynh, giúp đỡ học sinh về mọi mặt. Khuyến khích học sinh mua đàn để tập luyện thường xuyên.

- Trong một lớp học, giáo viên nên lập ra một đội văn nghệ của lớp, những em có giọng hát hay, có tai nghe chuẩn, phách nhịp vững vàng để cầm xướng cho cả lớp.

- Nên dành nhiều thời gian thích hợp để cung cấp, tập luyện cho những học sinh có năng khiếu về âm nhạc.

- Giáo viên cần nghiên cứu kỹ chương trình trước khi soạn giáo án bài dạy

- Xác định được trọng tâm của tiết dạy nội dung cần bồi dưỡng cho học sinh có năng khiếu âm nhạc

- Phải có đồ dùng dạy học để nâng cao chất lượng bài dạy như tranh ảnh nhạc sỹ, bảng phụ, phấn màu, đàn, bộ gõ .v.v.

- Lên lớp, giáo viên phải nhẹ nhàng thoài mái, nhưng phải có thái độ nghiêm túc trong giảng dạy. Nên động viên khích lệ học sinh, không doạ nạt, gò ép các em.

- Lấy học sinh làm trung tâm “Tất cả vì học sinh thân yêu”.

Tôi nghĩ: Mỗi giáo viên nếu có tâm huyết với học sinh, say mê với nghề nghiệp, làm tròn trách nhiệm một giáo viên, có niềm say mê trong giảng dạy, chịu khó tìm tòi, học hỏi thì chắc chắn có những giải pháp hay trong công tác giảng dạy.

 
Trong bài viết này, tôi đã nêu lên sáng kiến kinh nghiệm mà tôi đã đúc rút được trong quá trình giảng dạy.Với khả năng và năng lực của bản thân, tôi luôn cố gắng hết mình với một mong muốn đóng góp một viên gạch nhỏ cho nền giáo dục của huyện Tuy Phong nói riêng và cả nước nói chung. Tôi xin bày tỏ sự cảm ơn đối với Ban giám hiệu nhà trường, các đồng nghiệp đã không ngừng tạo điều kiện và giúp đỡ tôi hoàn thành tốt công việc giảng dạy. Tôi rất mong nhận được sự góp ý của các đồng chí chỉ đạo chuyên môn nhà trường và Phòng Giáo dục, các bạn đồng nghiệp để tôi có thêm kinh nghiệm phục vụ tốt hơn nữa cho công tác giảng dạy và đặc biệt là công tác bồi dưỡng học sinh có năng khiếu về Âm nhạc.
	HIỆU TRƯỞNG 
Lê Thị Trang
	             Vĩnh Tân, ngày 10 tháng 4 năm 2018
                                   Người viết

                             Nguyễn Thị Thu Hiền
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